

短短几行代码 一段家国记忆

■新华社记者 任沁沁 施雨岑

“请出示您的健康码。”在疫情防控常态化的中国，这是亿万民众进出公共场所最熟悉、亲切的一句话。而今健康码的“第一行代码”，成为国家最高历史文化艺术殿堂中国国家博物馆的最新藏品。

从目前检索看，这是国博第一次收藏代码。首版健康码出现于2月初疫情暴发初期，很快从诞生地杭州走向全国。从最初的扫码填报，到支付宝客户端自行申请、自动生成，而在疫情防控下半场通过对感染风险的

识别和区分管理，发挥了关键性支撑作用。健康码是数字化能力在紧急应用场景下的体现，构筑了防疫抗疫的一道有效防线。

从未来时空回望，国博收藏的不只是几行代码，更是一段中国人民刻骨铭心的生活历程、家国记忆。家国一体、上下呼应，在这场抗疫行动中，中国始终将保障人民生命健康视为重中之重。在无数次配合查验健康码的自觉行动中，每一位公民为守护社会活动的健康安全付出努力，表达了对国家、对社会、对他人的赤诚与信任，成为举国同心、共克时艰这一动人时

代画卷中的厚重笔墨。中国秉承的人民至上、生命至上的人权价值理念，也将得到永恒的感怀。

从文明价值衡量，藏品为博物馆的心脏，教育是博物馆的灵魂。博物馆能够永续向上发展，与其掌握社会的脉动和与时俱进的能力息息相关。国博在承载历史文明之时，也融入了当代文化与现实关切，立足疫情现实，收集、保存和展示新冠疫情代表性的文物，突破性将数字化抗疫产品纳入馆藏，传播了科学精神，彰显了社会责任。

从全球视角观察，国博收藏的不只是几行代码，更让人类看到了数字

化的无限可能。健康码通过数据技术，实现疫情精准防控，助推中国经济社会重现活力，数字化帮助人类更加精准地发挥、拓展潜能。数字化技术应用落地，推动中国产业实现智能化升级。拥有最活跃数字化投资与创业生态系统的中国，不仅是世界数字经济的引领者，也是分享者，正在为提振全球经济注入新动能。

健康码的“第一行代码”与其他文物一起，承载了中华民族在疫情时期的精神与记忆，连接着过去、现在和未来。

(新华社北京9月3日电)

善待乡村教师就是善待乡村未来

■新华社记者 王新明 向定杰

近日，国办督查室派员赴贵州省毕节市大方县进行了明察暗访，发现大方县自2015年起即拖欠教师工资补贴，截至2020年8月20日，共计拖欠教师绩效工资、生活补贴、五险一金等费用47961万元，挪用上级拨付的教育专项经费34194万元，引发广泛关注。

教育部等六部门日前印发《关于加强新时代乡村教师队伍建设的意见》，明确提出，完善乡村教师待遇保障机制，确保平均工资收入水平不低于或高于当地公务员平均工资收入水平。

逆向的督查暗访和正向的政策引导传递出一个非常明确的信号——再穷不能穷教育，再苦不能苦老师。教师工资、教育经费决不能被拖欠、挤占、挪用。

扶贫先扶智，教育是阻断贫困代际传递的有效手段。乡村教师是发展更加公平更有质量乡村教育的基础支撑，是推进乡村振兴的重要力量。

这些年来，贫困山区的教育条件发生了翻天覆地的变化。但面对新形势新任务新要求，依然要把乡村教师队伍建设摆在重要

位置，着力破解结构性缺员较为突出、素质能力有待提升、发展通道相对偏窄、职业吸引力不强等问题，让乡村教师下得去、留得住、教得好。

生活上没有后顾之忧，他们才能安心从教；社会保障水平不断提升，他们才能热心从教。一些贫困地区发生的教师欠薪现象，表面看是财政吃紧、账上没钱形成的窟窿，但更深层的原因是一些地方对教育“嘴上重视、心里轻视甚至无视”，把教育资金当成拆东墙补西墙的头寸。对这种错误做法，要从认识上加以扭转，更要从制度上加以约束，确保教师工资没人敢扣、教育经费没人敢碰。在当前过紧日子的大背景下，政府更应省吃俭用，多方筹措，加强经费保障，确保各项政策措施落到实处，不断提高乡村教师待遇和获得感。

善待乡村教师就是善待乡村未来。建设一支热爱乡村、数量充足、素质优良、充满活力的乡村教师队伍，让乡村子弟接受公平而有质量的教育，既是夯实脱贫攻坚根基之所在，也是迈向乡村振兴之所系。

(新华社贵阳9月5日电)



法律就得给正当防卫撑腰

■新华社记者 白阳

3日，最高人民法院公布《最高人民法院 最高人民检察院 公安部关于依法适用正当防卫制度的指导意见》，明确对于符合正当防卫成立条件的，坚决依法认定，切实矫正“谁能闹谁有理”“谁死伤谁有理”的错误倾向。这是合民心、顺民意的司法进步。

正当防卫是法律赋予公民的权利，是与不法行为做斗争的重要法律武器。1997年刑法修订对正当防卫制度作了重大调整，其施行总体上取得了良好效果。但也应看到，一些案件对正当防卫制度的适用存在把握过严甚至严重失当等问题，引发舆论广泛关切。

公民的法治获得感，与每一个司法案件中体现出来的公平正义息息相关。在正当防卫的问题上，如果不综合分析案件发生前因后果，机械套用法律条文，作出违背公众普遍认知的处理，势必会

增加公民在制止违法犯罪行为时的心理负担，不利于形成向上向善的社会风气。

此次出台的指导意见给正当防卫撑腰，彰显对“法不能向不法让步”法治精神的坚决捍卫。指导意见强调，要“按照社会公众的一般认知，依法作出合乎情理的判断”“确保刑罚裁量适当、公正”。这些内容充分表明司法、执法机关对民众朴素正义观的肯定，彰显法治的力量和温度。

“路见不平一声吼，该出手时就出手。”在中华民族传统文化中，见义勇为历来是一种广受尊崇的优良品德。此次出台的指导意见进一步弘扬见义勇为等传统美德，体现维护公序良俗的价值取向，是一次法治与德治相结合的生动实践。

良法是善治的前提。只有司法有力量、有温度、明是非，才能在全社会形成遵法守法、遇事找法的良好氛围，进而加快推进国家治理体系和治理能力现代化。

(新华社北京9月3日电)

节俭是一种健康生活方式

■新华社记者 王琳琳

进入9月，全国各地陆续开展全民健康生活方式宣传月活动。当我们关注健康时，我们更应该关注一个词：节俭。节俭既是生活富足的源泉，又是内心丰盈的高级注脚。

对于生命，节俭是积聚康泰安宁的珍贵资源。信息时代，通讯物流的便捷、物质生活水平的提高，让人们足不出户就能买到各国奇珍、尝尽四海美味。然而，倘若被眼前的富足冲昏了头脑，丢失节俭、纵情铺张，“富贵病”只会越来越多，环境污染必将愈演愈烈。

对于心灵，节俭是蓄积生命能

量的一大法宝。老子在《道德经》中有云“夫唯啬，是谓早服”。大到维系国家，小到维系生命，都离不开节俭，要早做准备。近代工业的发达，利用厚生百倍前代，名闻利养嗜欲日增，各种精神类疾病由此滋生。倡导节俭，就是倡导给心灵来一次“大扫除”，减少物欲诱惑；力行节俭，就是不随便浪费自己的生命力、精神力，勿让心有所累，长养浩然正气。

成由勤俭败由奢。成就民族复兴伟业，无数先辈饱经困苦、玉汝于成；如今，受用富足果实，更应勿忘来路，让节俭成为文明素养、一种健康时尚的生活方式，为健康中国夯实基础。

(新华社北京9月3日电)